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Transportul elevilor - gratuit pentru toți?

În contextul în care încă din luna septembrie 2023 au început să se manifeste

probleme semnificative legate de accesul gratuit al elevilor la educație, se evidențiază

lacune în Normele metodologice adoptate pe 8 septembrie 2023 cu nr. 810. Acestea se

referă la gratuitatea transportului public rutier local și metropolitan rutier, transportul

public rutier județean și interjudețean pentru elevi. Într-o încercare de a remedia aceste

dificultăți, a fost adoptată în data de 29 decembrie 2023 Hotărârea de Guvern nr.

1337/29.12.2023, însă aceasta nu a fost eficientă în rezolvarea problemelor de transport

al elevilor.

Articolul II, alineatul (2) al H.G. nr. 1337/2023, permite consiliilor județene să

amâne organizarea licitațiilor pentru încheierea contractelor de delegare a gestiunii

către operatorii de transport rutier, fără a acoperi însă cheltuielile pentru elevi din

bugetele locale. Acest lucru este în contradicție cu articolul 83, alineatul (11) din Legea

învățământului preuniversitar, care nu impune consiliilor județene obligativitatea

facilitării accesului gratuit al elevilor la educație prin transport.

De asemenea, Legea învățământului preuniversitar nu oferă claritate în ceea ce

privește transportul interjudețean, având în vedere că acesta nu este menționat explicit

decât la articolul 83, alineatul (2), cu referire la transportul public. Nu există contracte

de serviciu public pentru transportul interjudețean, deci nu se poate asigura gratuitate

prin plata operatorului de transport, decât cu respectarea legislației privind ajutorul de

stat.

Dorim să atragem atenția asupra faptului că, în acest moment, elevii se află

într-o situație dificilă și derutantă, mai ales dacă aceștia provin din medii defavorizate și
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nu își permit să achiziționeze din bugetul personal abonamentele de transport. Solicităm

consiliilor județene să încheie cât mai rapid contractele de gestiune, asigurându-se

astfel de faptul că nu împiedică niciun elev să aibă acces la educație în mod gratuit și

constant. De asemenea, Consiliul Național al Elevilor consideră necesară creșterea

activității grupului de lucru interministerial. Acest grup ar trebui să identifice soluții

urgente pentru asigurarea accesului facil și gratuit la educație pentru toți elevii navetiști.

Este crucial ca Ministerul Educației să colaboreze strâns cu consiliile județene

pentru găsirea unor soluții imediate viabile. În paralel, dialogul direct între autoritățile

locale, consiliile județene și operatorii de transport ar putea servi drept model eficient

de intervenție localizată. Un efort comun și coerent este esențial pentru rezolvarea

acestei situații urgente care afectează profund accesul elevilor la educație. Este

momentul să acționăm împreună pentru a ne asigura că fiecare elev are acces la

educația necesară.

„Este important să ne asigurăm de respectarea gratuității în serviciile de

transport pentru elevii din România. Din cele mai recente consultări din teritoriu cu

reprezentanții consiliilor județene ale elevilor, problemele legate de transport încă

persistă, iar, mai mult ca niciodată, pentru a putea asigura un mediu educațional

propice dezvoltării elevilor, trebuie să beneficiem și de sprijinul autorităților de la nivel

local.” - declară Bianca Maria Ivan, președintele Consiliului Național al

Elevilor.
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